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Werfinanzdirektion Hamburg
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HUN DAUNIK AKTIENGESELLSCHAFT

prf‘inanzdi rektion Hambur Hamburg

: 22.,Juni 1953
bl 10 o4/Apv. 586

Biiro Wiedergutmachungs:

Bambur £R .Hag&alznonstr .64a
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m @ R@@@@ﬁ@@ﬂﬂ@ Am [K AKTIENGESELLSCHAFT

rs . . AUFSICHTSRATSVORSITZER :
oberfinanzdirektion Hamburg Dr. Edgar Wiegers

Biiro Wiedergutmachung VORSTAND :
por / / 4 Erich Bechtolf - Dr. Karl Klasen

felng B e o Cberfinanziireition Hamburg 4. s
//g_r BY w. BA

TELEFON: Sommelnummer 3410 09
FERNSCHREIBER: 021 /1175

TELEGRAMMADRESSE : Deutschbank

MB‘I;ESZENTRAI.BANK GIROKONTO

%" Homburg 2/7

POSTFACH

Magdalenenstr. 64 a

Emg-. 1..Jull 953 3
i L T

Ihre Zeichen

Bei Beantwortung biite angeben Ihre Nachricht vom HAMBURG 11 Alter Wall 37-53

! Betr.: Riickerstattungssache Dr. Karl S e 1l ow s k y.

Auf Thr Schreiben vom 22.ds.Mts. teilen wir Ihnen mit, dass auf
dem frither bei uns gefiilhrten Konto der Staatspolizeileitstelle Hamburg
ein Betrag von _RM 8.186.70 beziiglich des Herrn Dr. Karl Selowsky
nicht eingegangen ist. Soweit wir heute noch feststellen kdnnen, haben
Wir ein laufendes Konto fiir Herrn Dr. Selowsky, das eventuell mit einem
Betrag von RM 8.186.70 hitte belastet werden kdnnen, ebenfalls nicht
gefuhrt. 3%

Die in Ihrem Schreiben erwdhnte MAF/B—- eldung - Aktenzeichen:
J 13527 - beziliglich Dr. Karl 8910wsky ist von uns nicht abgegeben wo
den. ) e




RESTITUTICON FILLS CFFICL
170, Clay Allee, Berlin-Dahleun 7.August 1953
Lelephone 74 ik S
Oberfinanzdirektion Hamburg
é4a, Magdalenenstrasse,
Hamburg 13, Thr Schreiben vom 27.7.1953
Aktz., S 476 - BV L1l4 -

Bstr.: Dr, Carl 8 e 1 owas k y, geb, 16,2:1889 in 2sden.
r Aktz. 6911/43, e RN

Obige Akte befindet sich augenblicklich beim 31.WGA
zu 3147/51. Wir besitzen aber noch eine Vermoegensuebersicht,
nach der vom OFP Berlin-Brandenburg ein Versteigerungserloes
von Umzugsgut ueberwiesen durch Polizeipraesidium Hamburg von
2.413,15 RM (Beleg 12 der Akte), ferner von 200,-- RM (Beleg 15
der Akte) vereinnahmt wurde.

In unseren Unterlagen wird der Obige durchweg "Karl"

genannt., £ p
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OFD Hbg : )
g AT iy 414 - Ramburg 27 Julito s 1775
34 1o 04/App.586

Bliro Wiedergutmachung:
Hamburg 13,nagdalenenstr.64a

An das
Restitution Files Office
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NORDUEUTSEHE BANK "~ 7 s

Oberfinanzdirektion Hamburg AUFSICHTSRATSVORSITZER

Biiro Wiedergutmachung i e
V VORSTAND «

L ¢ Erich Bechtolf - Dr.Karl Klasen
<C4a) h oy b . g 15 i f '-.l“. Franz Helnrich Ulrich

Magdal e 64 = ‘ B4 l‘ TELEFON , Sammelnummer 3410 07
FERNSCHREIBER, 021 /1175

TELEGRAMMADRESSE « Deutschbank

i 53 LANDESZENTRALBANK GIROKONTO:
'Q‘VQ

Hamburg 2/7
POSTFACH

HAMBURG 11 Alter Wall 37-53
-5 476 - BV 414 5. September 1953.
Reg.

Betr.: Rickerstattungssache Dr. Karl S e 1l o w s k Viso

TR
\ Auf Thre Anfrage vom 2. d.M. teilen wir Thnen mit, daB auf dem

friher bei uns gefiihrten Konto der Staatspolizeileitstelle Hamburg

am 28. Juli 1941 BRM 2.065.60 von der Firma Arthur 0 .Y?t?i
Landjunk w./ Carl Selewsky AERES ot

am 8. August 1941 RM 6. 121 1o " wvon der: Birma SCarl b,
Schliiter w./ Selowsky —;

eingegangen sind. 3-S3 £ Cqunl~
Wir mdochten noch bemerken, daB wir auf Grund Ihres Schreibens .L"

vom 22. Juni d.J. unsere Nachforschungen lediglich auf einen Eingang

von RM 8.186.70 w./ Dr. Karl Selowsky beschrénkt hgben:" i




20, 1, 35%
oberfinanzdirektion Hamburg Hamburg 1%, den J P AA 1955’ :
- 8 426-BV %1% - Postanschrift: Hirtungstr.

Bliro Wiedergutmachung:
B Sk e i . Hamburg 1%, Magdalenenstr., 64a
‘;';73 & 7)) : b }

26,0.53%)
Berliia -Jelornebery . /A
dhankin Cothor S G166 K ont 1011 -l bbodlung 21, Juni 1955+ - | 3
Betr.: Rilckerstattungssache <. Arbard Cark f"’é”’r@ i
Bezug: Ha Holinatogui SEREE N 0:2. 1953 — 3 4/(}19 3087 /50 —

In der im Betreff angefiihrten Sache é@-ﬁg in Hamburg am <6. 9 S toln

folgender Ritleataokeriim-S-ekmas- Toplaiets Fereliosrre, oo - |
Qu 5. evvo, _ :

wegen W (Lw?.ljf;;,t i

eEE et oSt ey

Az.: Wiedergutmachungsamt beim LG Hamburg
Landgericht Hamburg : PL 22 +52+¢5
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657
operfinanzdirektion Hamburg Hamburg 13, den/ /7£¢M 195 %
-8 #pe - BV 81y - - Postanschrift: Martungstr, 5

Biiro Wiedergutmachung:

) m| S W don ,;2.4 -ﬁ»awg“k Hamburg 13, Magdalenenstr, 64a

SonSersrenmniyeinr. cand Badmerar @il e oo e o
Bestin. D0's f : 20.¢.57%
Kinfiin shensSaume 1*/g Kontroll -littcilung 24 Juni 7955
Betr.: Rickerstattungssache . Brekans Gand Selsisky ==

In der im Betreff angefilirten Sache esisss in Hamburg am 26. 5- 7795

folgender Rfosdsbellingib-onoldustt 1eA50 sl gerpllorrem
v J. so9 .. WEEEN _eanhs &5 cener Z(AM?MJ,,?MA
B
Az.: Viiedergutmachungsamt beim LG Hamburg
Landgericht Hamburg . 7 2 ,524's -~
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overfinanzdirektion Hamburg Hamburg 13, den/ i 1655°
_ S 4288V 41 - Postanschrift: Hartungstr, 5

Buro wiedergutmachungs
— Hamburg 13, Dﬂagdalencnotr b4z
ﬁwfnéor WKoanolmssna S A ,«a-? £ 1)
205"; M

Freihing 7. ‘
21 Juni-ig55- ]

Kontroll-lMitteilung

Botre: Riickerstattungssache %, Rk’ ’f/d/‘l Je
Bezug: - 47322-Aa: W Ad -1028-50 - Op: ZéA. wW/s2s - P —

In der $m Betreff angefiirton Sg piiing in Homburg am £6. 5. 7755
e i e i) Sl Penylan il ,?WM e Fme

. -f.(%l—o, = : WeZEN Rihog cceer (Cccipaizss it

Az.: Wiedergutmachungsamt beim LG Hambuarg
Landggericht ﬂamburg : W7 2 45265
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Landesamt fir die Wiedergutmachung ) Freiburg i, Br, den 4.7.1955

Freiburg Marla-ThcresIa-Sﬂcﬂe 10
. e B n lef )
Zustandig fir Stid-Baden - ’"Jf,'.‘"'..’.’l’...av / g

NE . L8~

bei Antwort bitte angeben
An die
Oberfinanzdirektion

mburg 13
artungstr. 5

Betr.: Rickerstattungssache Dr. Richard Carl Selowski
Qefugz Do§t. Schreiben vom 20.6.1955, 8 496 <. By 415 -
anl. 2 - -

Zwischen dem Obengenannten und dem Lande Baden wurde unterm
3. August 1955 ein Vergleich geschlossen, den wir abschrift-
lich beifiigeny In diesenm verpflichtet sich der Obengenannte
unter Absatz IV ¢) einen fiir den Fall zuerkannten Anspruch

flir den Verlust beweglicher Sachen,
Abgabe won Edelmetellgegensténgen,
eingezogenen Versteigerungserlds

; fir Umzugsgut
bis zum Betrage von DM 4.600,-- an das Land Baden abzutreten.

/ ) 1. & Dt ot




BetT ol 4. 600. 00
er den etldﬁ_VOﬂ,kﬂ:Vf-bbCJ‘JU auf dag
&) erune Nr. 16 000 der Gberjum+7°
Vermerk: e

Wir bitten dah
Postsoheckkonto i
kasse KarlsT

mijckerstattung Dr.
fiir Kapitel 0505,
Wiedergutmachung Freiburg

uhe mit dem
Selowski"

Titel 302, Landesamt fir die
/Br. zu liberweisen.

°




Zuwischen

dem Land Baden, $F
vertreten durch des Badische Mifisterium der Finanzen,
Freiburg i.Br.

dem Antragsteller, Bundesrichter Dr. Richard Karl Selowsky,
Karlsruhe', Ebertstr. 4,

wird folgende glitliche Vereinbarung geschlossen:

-

7

Das Land Beden verpflichtet sich, an den Antragsteller auf Grund
des Landesgesetzes liber die Entschidigung der Opfer des National-
sozialismus vom 10.1.1950 (EG) zur Wiedergutmachung seiner Schéden
an Eigentum und Vermdgen und seiner Schéden im wirtschaftlichen
Fortkommen eine Entschadigung von 20.000,-- nm - in.Worten.

' Zwanzigtsusend Deutsche Mark - zu zahlsn md zZwar

~-mit 10.000,-- DM in Klasse II‘nnd h#‘a*igﬁié
mit 10.00Q,-- DM in Klasse III. .-
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| Falls dem BT BB \ 1te titutionsh »”
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b inléndischen v gmachungsvorsc riften e My
i : oan Wiedergutmacitaos e g -1 bEL 81N Angpe
1‘. oder nach sonstl8e™ b 4 B ik s 3 STy
g A ovis albgti 6F ¢ ich, aie \Nspruch ; g
1 zuerkan”t wird, yerpflicated = an dgq s nd‘
Il § o "4 ad A .
) A ;;ue“.. kannt 180G, ««4 :
: é Baden abzutre‘ten, sowe it eI ¢ i ﬂi’“v d‘,!
: ! i L 3 ' w
f o shophe hi8 i L 3 2 7O 2 L
% a) fur Judenvermogen::utw, 2 bl ul 24000, -~ D, Iﬂ Wid“gl
. o atmooe 1 I A
p) fir Reichsfluchtsteuer pis zum Betrage VO L+7%00,~- 1y ﬁ‘w % 1951
e Sacchen 0 :
¢) fir den Verlust beweglicher Sachen, ¥ “‘M 28
. c sgcaenstande
Abgsbe von Edelmetallgegens® C‘ . M' ”w
eingezogenen Versteir"erungsellus fur ?“g u@’
bis -zum Betrage von 4,.600,.=~ Dkt § ‘
Us== LN 5

Umzugsgut
da) fur des eingezogene Auswaréderer—a‘;_e::—
konto bei der Reichskreditgese lls_c;;aft
bis zum Betrage von - 2.000,-- Iy
uA’
g) fiir Schéden im wirtschaftlichen Fort-
bis zum Betrage von 10.000,-- Dy

kommen

Geldleistungen, die der Antragsteller von anderer Seite filr dfe ; N

vorstehend aufgezéhlten Schéden erh&lt, verpflichtet er sich,
an das Land Baden abzufiihren, sowelt sie den jeweils genannfen
Betrag nicht iberschreiten und Zshlungen auf’ Grund' dieser gliliggsss = uEEE
Vereinbarung an den Antragsteller bereits geleistet sind. I |

Soweit Wi?dergutmachungsanspriiche gegen Dritte oder Geldleistu
e ;2::::9::;3:1;:11 ter a) - e) genannten Schiéden die angegebens
b 'malgm_mchm;schre iten, verbleiben sie dem Antra,g;tel}e!;
N unter a’“ ‘_'” nspriiche oder Geldleistungen fir andere 8ls @
LSRG ) O, gsusnnten Schiden.

<

YR , i

ok due gzﬁ'nh“‘m& bederf zu ihrer Wirksamkeit der ™
. H:lnigtez‘i“ der Finanzen gemdB § 5*
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8
L g.: Abte IV/525 - E/la.
3n R
e in "III‘H.’
SPrygy g
8p . ¥
) |
] BeschluB vom 9. dugust 1951
2~000 e J
Loy |
‘400'\\yf 1. Die zwischen dem Land Baden, vertreten durch das Badische §
4 Ministerium der Finangzen, Freiburg i.Br., und dem Bundesrichter
Dr. Richard Karl S e lowsky in Karlsruhe, Ebertstr. 4, |
L‘-GOQ,\~ am 3. August 1951 geschlossene giitliche Vereinbarung wird gemis 3

§ 54 des Badischen Landesgesetzes iber die Entschéddigung der
Opfer des Nationalsozialismus vom 10.1.1950 bestétigt.

-~ II. Ausfertigung des Vergleichs und der Ziffer I diesas Beschlusses 3
: und Zustel lung an den Antragsteller gegen Empfangsbescheinigung.

II. Buchungs- und Zshlungsanordnung.

gez. Dr. Eckert
gez. Dr. Heiland
gez. Dr.- Semar

Fir die Richtigkeit der .
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3 hould be completed in triplicate and forwarded to the Zentralamt fiir V & |
This l‘orm 8! Bad Nenndorf, Land \x;(l)prr:n[r‘hmqonl" TR 2] '

 Vordruck fst in drelfacher Ausfertigung bel dem Zentralamt fir Vermgensverwaltung (Britische Zone) Bad Nenndorf, Land Niedersachsen, einzureichen,
80!

& where the space provided is insufficient, a supplementary page, bearing the number of the paragraph and sub-paragraph,

hould be ennexed: i1 B
g jcht der yorgesehene Raum nicht aus, 8o st ein mit der Ziffer des betreffenden Absatzes und Unterabsatzes versehenes Ergiinzungsblatt belzufilgen. ] | ‘
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AIM FOR RESTITUTION OF PROPERTY WHICH HAS BEEN SUBJEGT TO TRANSFER IN
I . ACCORDANCE WITH PARAGRAPH I OF GENERAL ORDER NG.JO -

- crag 8l Riickerstattung von Vermdgen, das unter Artikel I Absatz 1 der allgemieinen Verfiigung Nr. 10 filit.
A0

Location of Property |/ Ortliche Lage des Vermdgens

Hanbar (b) Kreis ... Hagbusrg - (c) Gomeinde ....... b RRL G 2

() Land

Description of Person making Claim |/ Personalien des Antragstellers

(b) Christian Ni
Vorname(n)

) Jock Capitals
(o) s“,.m(ﬁ par iy e e

Address
Anschrift

i e) Nationality
@ m‘)&mﬂ " k 3 e smmhomkm

Identity Card No.
@ Auswob-};hmmn

0 e
Ge _ S
I e e n. “slﬁuwu?fmﬂgﬁ?m micht der Geschadigio st Dr.Carl !.r-.l Selowsky,

- : : gsmcrl‘irla;‘m-.
1. IMMOVABLE PROPERTY I UNBEWEGLICHES VERMOGEN

N
~ £ oy

Eltmmted value at date of dmhlﬂﬂ,

iption of 2 ; / '
o ey piota A R e e e

Location of
{Ortliche Lage des
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Fstimated
" value
Geschiitzter W at date
soripti f Property ert am T, of depps
(a) Description 0 ek T age & dopriy,
Nithere Bezelchnuné des VermOge ’ . ¥ er W rgr\:«hbr::.",m
2 en - 33/ ¢ 1 s
a ’ o

¢
¢

gutb 167
f e 4

p) Location of Property .
i Ortliche Lage des v ermogen®

‘ burg

egistration (if any) st
© gtwgslue Eintragung in ein sffentliches puch oder Re gis

(d) State whether :—
Angaben iiber Folgendes :

i) Confiscation was m
st auf Grund der Wegnal

, without ayment 1
ade without Fod  celelstet ?

hme Entschiidigung &

(ii) Sold under duress ? % r aa a oy
Fand der Verkauf unter Notigung statt ? er mugen;,‘ eingienang

= v —— A
Lagie”, o
e D

(iii) If the Jatter, what payment was made ?
Welche Gegenleistung wurde im letzteren Fall gewihrt ?

to whom transfer was made (if ki
n
rmogen {ibergegangen ist (soweit b(ekanngwn)

sent address of person o persons
Anschrift der Person(en), sul die das Ve

- Operfinsngprasident Sgnburge
Dt.feioh, vertreten d.deFinengsenator velianburg
(if known and different from (e)) .

E | (f) Name and present address of present owner
. Name undjegm Anschrift des heutigen Eig i (soweit bek t und verschi von ()

wie ( .)

(e) Name and pre
Name und jetzige

ersons who may have knowled perty
dem Verblelb des Vermdgens Kenntglg f:b:mg:::m i >

(9) Name and present address of
T
Name und jetzige Anschrift von Pen%?wi(,”&l: l;r}:

f Hordxxm

( ng + 1, Rosenstr. 11
ge Richard Wolff “amburg 1 |

: 2 ]
ite Anzeige isg obige ;' 16+4.48 GER/P ‘AJ: g .i;;'ﬂ.?' !
und deren ’uftr s Umzugsgut v.d.Gestapo beschl: ;
Der Verateigerer eg asur Versteigerung gebrs '
: nicht bekannte Der angebdliche ‘e

ident pard. Ge. : 2
rmany, give full particulars of the person inside Germany to be 1o inated
i Agent will D

ces on his bel !
). half (if no such person is nc ted by the clai nt 8
y . 33 ] ln‘qkﬁltﬁmlo“&
benden t t amtliche Papiere 1
R e orentmachingabahoTe mAh UGt o, ehen) ¥

e : Deutschen Bank Henburg b
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Hamburg 13, den 1l4.Juli 1957

jiedergutnachungsant
beim Landgericht .mubu.rb

.>1evekinuplﬂtz

(dreifach)

Betr.: Riickerstattungssache Allgemeine Ireuhand Urganisation

i anstelle von Dr.Carl lsrael selowsky, frilher Berlin-Halensee
gegen Deutsches Reich

Bezug: Dort.Schreiben vom 2,5.1953 Az.3s V1/Z 15215

Zu dem Antrag gemiéf Bezugschreiben wird wie folgt Stellung
genommens

Nach den Angaben der Antragsteller in der Anlage zum anspruch-
schreiben MGAF/C-lieldung vom 15.,1,1951 scll ein Betirag von u 8166,70
auf das Konto der Geheimen Staatspolizei boi dor muehcn Bank in
Hamburg iiberwiesen worden sein.

Auf Anfrage teilt die Norddeutsche Bank in Hauburg (n-uhcr Deutache
Bank) wie folgt nit: \

sut 1nz acnzoib'sn vom 22
dem el uns g
ooy e S ““""’“""' 2
Selowsky nicht eingegangen
 kbnnen, haben wir ein Mwlmﬁ
 eventuell mit einem %‘3@- Ardaery
mmam! larael qalowe o
 Die in Ihrem Sehreiben .
d 13527 -
worden."




\‘f:\&& : : A
\ ; Wiedergufn]a(lhns:‘ Sa ‘ s : & t
i LandgeTiChl Y @) Hamburg 36, den.... 2. Jali 1953 g
; » Sievekingplatz 1 (Anbau) Zimmer 837a ! |
R ichen: / / ! 15 Fernsprecher: 3% HXC o e Lo —’l i i
B, O Aktenzeichen: — é :
3 Bitte bei allen Eingaben angel 24 JUL 1953 ! {
R ; ot
:‘:ih; k
n urg, L 3 JULETE95S

Hartungst asce 1. 5- | Sodgeb. / 4 hal:, s

2 g | BTt Ty

oy 3 '

) § { i !]'
93 i A p
A ?Je Beta t tattungssache Allgemeine Treuhand Organisation
03 e &E telle von Dr. Carl Israel Selowsky, frilher Berliss
t¢TQQ e L 1‘ €@ gegen Deutsches Réieh =~
53 vprh Be zu s 1 vom 14,7,1953 ( 8 476-BV=414 )
e 5 ) fe

100, Qo
u@a@jm.ﬁ b
LES  pusnt
Lo Faloy

 Hemburg, als Einginge von Auktionatoren und Spediteuren suf der

In dieser Sache wird erginzend “folgendes mit ge—
Pailt: y

In der dem Wiedergutmachungsamt vom Zentralamt in Bad Nenndorf
zugeleiteten Akte befinden sich zwei auszugsweise Lbschriften
aus A R 5394 MGAF/P, wonach von der Deutschen Bank, Filiale

Konto der Steatspolizeileitstelle:angezeigt werden:

6.121.10 RN Geschiédigter Selowsky
2.065.60 RM Geschddigter Carl Selewsky, Berlin,

Diese Betrige ergeben zusammen
: RM 8-1860700

e e

Die P-Anzeige der Firma Wolff lautet
Umzugsgut (167 kg fir Dr.Carl Israel Selowsky, Berlin
Cicerostrasse 54, I, ) R SR A ein

Weitere mmm.%i 'S

%

eine Anmeldung suf Carl Selews




Abschrift

OberfinanZdirEKtion ity Hamburg 13, den 24.August 1953.?

Postansearifts Hartungstre 2
o B 14 - Biiro wiedergutmachung
i iasaty Hamburg 13,Magaalenenstr.64l
Tels ¢ 54 lo 04

An das

Wiedergutmachungsant beim
pandgericht Hamburg (areifacn)

(24a) Hambur % 36
Sievekingplata

Betr.: Rilckerstattungssache Allgemeine Ireunand-0rganisation
anstelle von
Dr. Carl Israel S e 1 0o W 8 k3
gegen
Peutaches Reich

Begug: Dort. Schreiben vom 224741953 = ;{
Az. 8 VI/Z 15 215 ¢

Zu dem Bezugschreiben wird mitgeteilt, dasd aufgrund einer von

nier an das Restitution Files ggzica;n. B
sichtlich des Linganges von Lrlosen .
richteten An!slgp~54a~nngnatq§pndp Antpug}{gingoanng
ist : . e

Carl S e lowsk 3 ;0h.»16._2.m9
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Abschrift

1957
4
Pogtanschrl s Hurtun{,au ¢ 7

Homburg 1%, den 12, Sept.

Blire Wiedergutmachung

1 Y 41
:4.76 - D q._z‘/}. - - & .8 e EAs
Hamburg 13,Magdalenenstr 648

Tele & 34 1lo 04
An das
{iedergutns <'1m1{ mt beim
Landgericht ia mburg (dreifach)

Hamburag 36

Sievekingplatz

Setre: Rickerstattungssache Allgemeine Treuhand-0rganisation
Hannovex

an Stelle von

Drs Carl Iessestr O
gegen

Deutsches Reich

Bezug: Dort, Schreiben vom 22,7.1953 Az. $ VI/Z 15 215

Zu dem Bezugschreiben wird mitgeteilt, daB8 sich die Summe von
RM 8.186,7:gan' zwel Butrﬁgmtgusmu’uetst. Dh Norddcntloho
Bank gab dazw die nachstehende Auskunft s

"Auf Thre Anfrage vom 2.d.M. tellen wir Ihaen ni“.'
dafl anf dem frilher bei uns gefilhrten Konte der Staz
polizeileitstelle Hamburg _ . .

uﬂ Juli #&“ 2406 .gvmm ugn
3 il gtad B’ Sg L belieue i
tﬁi 16 von der Pirm £
3:-:,:&: ohﬂzn‘mwwi seinsr uewend@miad i
“mv“w, fari, der tatsfonlish medn Eufeade 8% &

elowsky




Hannover, den 30. Oktober 1953

B/W

Az.s Hvg. 155/52

An das

"iedergutmachungsamt
beim Landgerioht

Hamndurg %\g Qe o
e U
In der Rilckerstattungssache

ATO (Dr. Richard Karl Selowsky) ofo Deutsches Reieh
V1/2 15215

hat uns der Geschidigte, Bundesrichter Dr. R.K. Selowski, wie folgt
informiert :

"In der Rilckerstattungssache Allgemeine Treuhand-Organisation
Hannover anstelle von Dr. Karl Israel Selowsky mache ich darauf auf-
merksam, dass ich den Namen "Israel" nicht mehr fiihre.

Die Ansicht der Oberfinanzdirektion, dass der Betrag von
RMk, 6121,10 nicht mir zukommt, weil er aus einer Versteigerung auf

den Namen Richard Selowsky stammt, braucht nicht richtig zu sein, sie

dirfte sogar tatséichlich unrichtig sein. Ich hoi-so Richard Karl
Selowsky. Da in meiner Geburtsurkunde keiner der beiden Vornahen un=-
terstrichen war, so hat die Pgsstelle bei meiner Auswanderung sich
geweigert, den Vornamen Karl, der tnt-lMieh mein Rufname hi,
unterstreichen und mir aufgegeben, mich in Zukunft Richard M
nennen, was ich auch getan habe. lnllnlolci sind meine

papiere auf den Namen Richard Karl Selowsky ulll.diilli

ich habe mm:mmvm“utm"
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sowle Bettwische. Die Kysten haben noch weitere Gegenstinde enthalten,

die mir jedoch sus dem Geddchtnis gekommen sind. Ich bitte das Finanz-
amt, mir seinerseits die Cegensténde angzugeben, die sich noch in den
Kisten befunden haben, Das Amt karni versichert sein, dass ieh fiir
Gegensténde, die mir nicht gehsrt haben, keinen Versteigerungserlds
verlange. Es diirfte aber sicher sein, dass, wenn mir weitere Gegen-
stinde, die die Kisten enthalten haben, mitgwteilt werden, meino Zrinne-
rung aufgefrischt wird und ich mit Bestiumthedt SGgen kemn. ob und

welche Gegensbanqe, die v¢ratoiwc % Wurd 21 sind, mir gensrten, "

ou 10

Wir bitteh, didse Aus flihrungesi ‘als utiséren Sachvortrag aufzu-
fassen.
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________ : 2) eine Reinschrift
3 Raimantns oi neyols Davon gind 2 Absohrifien der
\ /". . ¥ >
‘Q) Abgohrift
gl {
“ W perfinguadivektion Hamburg Homburg 13, den 1l, Nove 1953 §
o Postangﬁriﬁs Hartungastr. 5 '
Blro Viedergutmachung
g 476 - BY 414 - . Honbuirg 13,idagdalenansts.6éa
2 Tele o ,‘
An das
x utmachungsant beinm
mcht Hamburg . (areifach)

ég)“s:‘fx !

Betre: $ungssache Allgemeine Treuhand
B;‘nc:::ﬁ:tm nr.eg:rl Selow ak vy

“3‘ #lm!::.&;:t»'smm-ﬁ X ;.ﬁ?.,' pld
Begug: Dort. Schreiben vom 3.11.1953 Aze 3 VI/Z 15 215

Uber den




A e Tl A LA ST s, S &7
w Qo v el

uswanderung anzugeben,
2e¥ Letzten dvel Jahre VOT ] au.rfte die Frage der Id-m
; bigher o] ",m dem Antragsgegner eine a

Im Aufirag

“ S ¥ ER T * - &%
Lo BA RiyhF & 8%

~dsdugmsdua Wb ctsa?iludod o

’ﬁ:,"uu‘ FEAR:
A amung & Wiy U
.« ab JSuneded wifols teik fel mpPull soiied ol

maod $lewenal «bBule mbiaonyv wion &é.m!i 88y
uew svdoney enthdveleniloiBed ssdex weilel vudal ¢

x a” w DeRAUS WS 8O Zoi ¢ u:&u A oy uiredald §
QR e b v o i it
uammxm “tiie tnsd ﬁzz |

m“‘"“ doout et aduy Briv teLln00y

—— iay,tm

‘??455,***;* A 4

3 ‘»‘ i b €3




j.n
"’EP"V T“rf.:?..nw,,j Den
€

rpersc aft d

Hauptgesch&iiss clle
bnover, Eleonorenstr. 19
ernsprecher: 46661

\’;(‘u-‘sq‘a.t“ts ab 0 v1u

r\'nui,‘
S Uil

ENGEPT. \

Wiedergutmachungsamt
beim Landgericht olh sk

W  ziwdmeH noimq'xrbxnmﬁ'zndo
ey In der Riickerstatiw

) B gep, zaa. mit Abschrif

et




Abgchrift

Oberfinansdirektion Hamburg Hamburg 13, den 12.Januar 1954
8 476 = BV 414

—--v--’- D W e a0 €y

An das

Wiedergutunachungsant
veim Land;;;er icht Hamburg

bievekin& pla tz
(dreifach)

Betr.: Riickerstattungesache Allgemeine Treunand 0: sation
: (Dr.Richard Karl selowsky) /. Deuteches ie
Bezug: Dort.Schreiben vom 23.12.1953 AZe: Vi/z 15215

Zu dem mit Bezugschreiben ilbersandten schrifieatz des ‘
Antragstellers vom 19.12.1953 wird m tM sm M o

Erneute Ermittlungen haben nmhr ergeben, dab P
Verfahren nur ein Betrag vou % t%g wmoum
kann, der seinerzeit an die U M
abgefiihrt worden ist (vgl schrutnu des antragsgegners vVom
12.9.195% mit der Berichiigung, dab es sich bei dem Betrag vom
B4 6.121,10 um selowaky, friher wohnhaft, nieht
Berlin, handelt.). .

hln“h
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wWiedergutmach: A | 4
bei dem Landgﬁ:‘i ch Hamburg den 17. Juli 1954 .
V‘L/b 15 215 Sievekingplatz, Ziviljustizgebiude (Anbau) 3 ] 2 |
(eme‘Chcn [TI. Stock, Zimmer 838 — Tel.: 351091 ! {
, ATO: Hbg. 5.} /5 ) )
OFD' S 476 - BV 414) D o { / 2
e | Useaamrz sl = ::.m;;u:gz f
F iy £V u. BA b | d s
et 7 //
Gegenwartig: E 2 0. JULI195&
s i /
§ Sodigst.: / o Anl: -
i ¢
BRHARELHX & 54
. \ SR T : : - U 1g
—l J =2
. V0t k. Amtsgerichisrat }:lc};ter R?xfcfli‘egr-ll;}tlteunls—]sts?::?i
) PFirstenau 2
T—
'i GR ]
b.}ngwu:‘ als Verhandlungsleiter der Allbemelnen Treuhand- rganisatiﬂl‘
. 3 Justizangestellte Hannover, Eleonorenstr. 19
’v"x" Hossenfelder an Stelle von Dr. Karl Selowsky ¥

als Protokollfithrerin

Antraéstelle :
Bev.: Bundesrichter Dr. Karl
Selowsky ,
Karlsruhe, Ebertntr. 4
gegen ;

das Deutsche Rci«gh
esetzlich vertreten ﬁa‘nhﬂ
hmmusnit' ;

B | Hemburg - ehd.
p1zeV SBAE diese mm
—— erschienen bei Aufruf




8 Der AntragogeeneT erklarte:
3 . 11 £ Caoenve ‘ha 8
? Auf grund dieses u!:Lr,n"“""rl ('}1~jf¥r,(.lt",ﬂehe ich ,
) [ ] mich im AULU“blick nlc}“‘;rﬁ‘rtk‘fyé)ii ?}nen Ver~ ' rtighl
chliessene Ich bitte, ©4% Sache von .feAbﬁcu
i
1 y

k1l relle
,buroju”tl mend, dass sie . Va
tzes einig selen, unde-

’ gleich abzus
Amts wegen weiter %Zu
Die Parteien erklirten

lich der Hohe des gohadens erss

gwar wilrden gie einen Fes utu;]un“uVLrgleich wegen deg
hier in Frageé gtenhenden Umuugsguteg,rwelches bel der Vep.
steigerung einen Brlvs von RiM 24613550 orbracht habe, in

fohe von RM 5.000y~" abschlicssene

en und verkiindet:

I. Die Akten deT w1eaergutmachungsamter von Berlin
. 31 WGA 3147/51 betr. LTe Karl celowsky, gebs
\/A16.2.1889 in Dresden, 6011/473 und 3 WGA 3149/50

L \aind von den Wiedergutmachungsamtern von Berlin

(" peizuziehens -

I1. Den vertreter der Antra stellerin wird auferlegt, F
eine Abschrift des in Freiburg geschlossenen Ver-
gleichs zur e zu reichene. _ f

IIle Nach kingang der Akten ergeht eine weitere pro-
zessleitende Anordnung von Amts wegele 3

i

Zug

Beschloss

Bossenfelder

Fiirstenau
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ol Drganisation
des offe"” Rechts
schaftsst telle

le onofeﬂs"
[ 661

Hannover, den 4. Oktober 1954
B/w

Ages Hbg, 155/52

=AM das

Tiedergutmachungsart
bein mndgericht

He mburg

e

ATO (Dr. oelu'SI’y) ' Deutsches Reich

\ e «w;/n; 215
.4,%“.%*%:5%&-.&‘%3—z"asﬁ:*'?’ﬁ%%x&Pig&ﬁiiﬁug"’ Bingabe des Geschidigbemy

Bz ehter Dr.: Himmvom 12.9.54 erhalten. Wir
J&*‘&ﬁ boi ﬂﬁfrchodlu &#ﬁz 2u achten, dase den in

dem vox;&ifgo‘xghn Verfahren vor uns geltend gemachten Streite
nsonn dic in der Anmeldung voim 24.3.52 genannte

8 sserlds fir 2 Kisten Bm.mt - in HBhe von
8. 186y 7or ki jundl dus in der inmeldung der J7C vom 15.1.51 ge=
nannte t - 167 kg 2 Kisten "KS" 1150/51 = ,)Qﬁ-..
Palls die m-m”m W dem Mm

4 e iﬂm-ﬂh -




burg Po L&n:ckrift:
- BV 414 -

B G, {

28 11 91 App. 585

Jiro ,Jf?:r”utmachang- ]

Magdalenenstr, 64 a ¥

An das ‘ 2
Wiedergutmachungsamt ‘ {1
beim Landgericht Hamburg }
Hambureg 36 )
Sievekingplatz

(dreifach)

Betr.: Ruckerstattungssache ATO (Dr.Carl Selowsky) t

g J +/+ Deutsches Reich
Bezug: Dort, Schreiben vom 141041954 = Az,; vi/g 15215

Zu dem mit Bezugschreiben Ubersandten Schriftsatz
des Antragstellers vom 4,10,1954 wird wie folgt Stellung
genommen:

Die im Schriftsatz des Antragstellers genannte
Summe von RN 8.186,70 kann nicht den Streitgegenstand

bilden, da sich dieser Betrag aus den Netto-Eingéngen
von Versteigerungen in HZhe von

RE 2.065,60 fir Dr. Carl Selowsky, geb, 16,2.1889
B e Dresden, wohnhaft_éewes;n in Berlin und
2) RM 6,121,10 fiir Richard Selowsky, frither in

Dresden wohnhaft,

zusamzensetzt (vgl., Schriftsatz des Antragsgegners vom
12.1.1954).




ob der BTO (Allgemeine Treuhang
¥, spruch zusteht, dlrfte vondey

~2 X8 Im Auftrag
——
B2 41

(sillem)

’Organisation) der An-
abhiingen. rechtzeitigen Anmeldung
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ektion Hamburg
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4nanfoc . BV 414 . den 11, Desene
over**"s 476 .= . -4 %1 Hartongatzes 07
it Hamburg 1 3r3mtzaehung;
Tel.s: 36 il 95;..ﬁalenen.tr‘6“

An das

pgutmachungsant
:::goLgndgeriCht Hamburg

geBbuzrE. 28
———
siavekingplatz

(areifach)

Betrst Rickerstattungssache ATO (Dr.Karl se
*= gegen Deutsches Reich 4 lowsky)

Begugs Dorteschreiben vom 9.11,1954 - Az VI/Z 15215

Zu dem mit Bezugschreiben lbersandten Schriftsatz des
Antragstellers vom 1,11,1954 wird wie folgt Stellung genoumens

Hinsichtlich des Anspruchs fiir Dr.Xarl Selowsky, friher
Berlin wohnhaft gewesen, ist der Antragsgegner der Angicht
du8 gunfichet der Antrag in s e B g
Entzichung in Hamburg erfolgte und somit die Zust t
der Hamburger Wiedergutmachungsbehtrden gegeben ist. Danach
xann das Individualverfahren nur dureh einen Ubex o
lﬂnhwlm)) S e Trenhani- G e wo
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tm‘ch\mgsamt . i £
“’”dsericht in

- 4

phulr 30e Vezember 1954 b7, ,

HB/MS = Rege=Nr, 2621

In der Riickerstattungseaché—

hiish trust Corporation ' A Meris s ik ‘wk
for Uermny Ltd. lLondon ./. Deutaehoa Reich
(Vert. Selowsky )
3 - V/Z.12968"=

Vi/& 15215

1 ‘-,‘ ?__ N

wird der Eingang des tilifa’ t “91 dortigen Schreiben vom
2112.54 Ubersandian- bauiﬁgaatnl“hr Oberfinanzdirektion
Hamburg vom 11.12.19540cstidly gt.

wir nehmen davon Kenntnis, dass unsere Anme

<0501l sl l besiigle Umzugsgut mit einga Versteigerun

TR 5 B RM 8.186,70 zwel Fille betr
¢ bl odosll S
# vodlian sy [ 3 : -
ghfomnh 106 g ’

onew JoUK 30) von liohu'l 3‘10"”9 Mfm (A
Jd..).d Jo0458 3""- ungserlds = RN "‘" PR - F
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dagss uas
haft 1 D1
paft in

().lo.l,.lu erol

icht darauf,
seloweky, friner *ffn
gwi.;;urung,,sa,rlos.vou R ielt nird,
Akte 2 12 168 weller .)_1‘.1 10 g
die Jewish Trust Cﬁrp?f{gﬁtldhg s
-da insofern eine Idc:.;“r..dié T
liegi~ die gache auch i] ‘

€iiy

Mit Rlicks

pat ]

: Y eiter bel
sation in dieser Akte Wel%
BoUeVo=:
Dus Aktivrubrua in der Sache & l;.
i I f 8 Allul
gehend geindert, dass :18 >

Jewish Trust Corperation unda 1s
zu 2) die Allgemeine Ireuhand=Yrg.
filhren ist.

Die Ermittlungen huben ergeben, ducs

) 66

T
nisetion cn-

rungserldses in Hihe von HM 2.065,60 eine

dung zu Gunsten des Dr.Richard Karl ce
haft in Berlin, vorliegt.

Zur Erledigung dieses Verfahrens schli

folgenden Vergledich:
l. Die Parteien sind sich dariiber ei

Deutsche Reich verpflichtet ist,
Umzugsgut Schadensersstsz gem
in HBhe von

88 A

(Fiinf tausend Deutsche Ma
zZu leisten.

2. Die Ertiil}]
nuch der

Die ausserg

eric 2
sufgehoven, Atlichen Koste

n we

Vorgelesen und ge

Firs tenay

hen Regelung.

pzugs Ihr S

essen die Parteien Verfolgter:s
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JEWISH TRUST CORPORATION FOR GERMANY
Milheim-Ruhr, Friedrichstf, 62

A P
Datums; 25« Februar 1958

An 2 _
Wieder hungsamt
be%s"18ATEERTERS ot i e

in Hambdueg = 3. MR2, 1958"

b

N

ihr Zeichen: 2Z 12 168

anl A e
o ADD Ydung vom: 18 Jals 1951
mz%i Ihr SC‘hrb‘v.?.lo 2. 1958

—

Ergénzung vom: i
4 g /:s_u\u‘ GLS»/:,;‘

Verfolgter: Richard Se lLowe k y , £fr. Dresden Ty

N redtgr UAX
o= N %

, ; ben 21.2.58-33 o).
Gegenstand; versteigerungserlis = RN 6.1210;_0 o n BAMBEES S
Wir nehmen diese Anmeldung gemdB dem Globalabkommen mit den
minister der Finanzen zuriick, . ‘
A \i’ *

Abschrift an; ; urg

Oberfinanzdirektion 5 4‘
entralamt fiir ¢
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